

ДСЯ СЕГЕД КОММУНИДІ

Издание Отдела Изобразительных Искусств Комиссариата Народного Просвещения.

Цена 50 коп.

№ 6.

Петербург, Воскресенье, 12 января 1919 г.

№ 6.

НАШ БОГ БЕГ СЕРДЦЕ НАШ БАРАБАН.

Левый марш

(матросам).

Разворачивайтесь в марше!
Словесной не место илюзии.
Тише ораторы!
Ваше
слово
товарищ маузер.
Довольно жить законом
данным Адамом и Евой.
Ключу историю загоним,
Левой!
Левой!
Левой!
Эй, синеблазые!
Рейте!
За океаны!
Или.
У броненосцев на рейде
ступлены острые кили?!
Пусть
оскалясь короной
вздымают британский лев вой.
Коммуне не быть покоренной.
Левой!
Левой!
Левой!
Так
за герами горя
солнечный край непочатый.
За глад
за моря море
шаг миллионный печатай.
Пусть банды окружат нанятой,
стальной изливаются левой—
России не быть под Антантой.
Левой!
Левой!
Левой!
Глаз ли померкнет орлий?
В старое-ль станем плясаться?
Крепи
у мира на горле
пролетариата пальцы!
Грудью вперед бравой!
Флагами небо оклеивай!
Кто там шагает правой?
Левой!
Левой!
Левой!

В. Маяковский.

Довольно соглашательства!

Острота переживаемого революционного момента — борьба пролетарской диктатуры с буржуазно-демократическим соглашательством. С нечестивой яростью пытается эта острота Лепицкий в брошюре „Пролетарская революция и ренегат Каутский“. Нам, строителям пролетарской культуры, остается сделать соответствующие практические выводы и пеклоенно осуществлять диктатуру пролетарской идеологии во всех областях быта, знания и творчества.

Казалось бы — здесь не может быть двух мнений. Но крайне мера для всякого соглашательского коммуниста. А между тем, 99 из 100 политических диктаторов оказываются самими отчаянными соглашателями, как только дело касается культурного строительства.

Полностью оправдываются слова Маркса о традициях всех веков, коинчаром тяготящих над головами живых. Все еще живы давно, казалось, погнанные из марксистского словаря „чистая правда“, „общечеловеческая культура“, „святое искусство“, „вечная красота“ и прочие пустозвонности из арсенала буржуазной лжи и обмана.

Особенно в искусстве!

Пролетариат не успел еще выработать своей эстетики. Проблема искусства не подверглась еще его революционной критики. Теперь, когда пришло и в этой области культуры осуществить свою диктатуру, у пролетариата не оказались необходимых идеологических предпосылок. Он беззащитен перед все усилившимися написком буржуазно-демократического соглашательства.

Славая попытка „Пролеткульта“ отстоять независимость пролетарской культуры разбилась о болтуны идеологические и подготовленность пролеткульта и краине их непрекосим в основных вопросах искусства. Пролетарские дозуки пошли в воздух не единицами искусства ни на шаг с его исконными позициями. Смешение понятий „рабочей“ и „пролетарской“ культуры привело пролеткульта к явно изжившим формам мещанской романтики с ее демонским героизмом и вульгарной народностью.

Но „Пролеткульт“ нестакиставил вопрос о самоценственной пролетарской культуре. Остальные культурно-просветительные организации Советской власти этого вопроса и не поднимали. Тут полный отказ от какой бы то ни было пролетарской линии. Тут сплошная „демократизация“ и непрекосим в таком случае соглашательство со всеми полумертвыми идеологиями отживающей буржуазной культуры.

Но всех превзошел тов. Циннерович. Тезисы, оглашенные им из последней минуты в Дворце Труда (см. „Искусство Коммуни“ № 5) классический образец соглашательства. Их стоит изучить.

„Неподкупным творцом социалистической жизни могут быть только мысль“.

„Но рабочий класс считает художников, поэтов, артистов, музыкантов (каких? неужто всех?) способными выражать его волю к социалистической красоте“.

„Выражать“ чужую волю нельзя, ее можно только исполнить“. Тов. Циннерович это знает. Но художники и пр. не довольствуются ролью исполнителей; поэтому вместо твердого „исполнять“ ставится соглашательское „выражать“.

„Пролетариат стремится к новым мастерским формам искусства и к новому социальному содержанию его“.

Значит, к новому искусству. Но тов. Циннерович знает, что имеет дело с людьми неспособными никакого нового искусства. Поэтому тут же сказывается: „Но пролетариат берет для этого материал в искусстве прошлого. К новому социалистическому искусству пролетариат придет только через школу изучения лучших мировых величайших художников“.

Всюко ясно, в том числе и Циннеровичу, что нельзя вдохновляясь старым, создавать новое. Но, чтобы „согласиться“ с людьми, которые всю жизнь только и делали, что вдохновлялись „лучшими творениями величайших художников“, необходимо было сочинить явную чушь.

Но все это мелочь в сравнении с последующими тезисами.

„Пролетариат, привыкший (!) творить жизнь организовано, считает, что и творцы красоты (!) — художники, артисты, музыканты — войдут в его сильную организованную массу“.

Как! организованность не неотъемлемая сущность пролетарского движения, а только „привычка“! В чем дело? А вот в чем:

„Но имея в виду особенности (какие?) искусств и его творцов, он полагает необходимым всячески облегчить организационные попытки художников и артистов, не требуя от них строго законческих форм организации и поиска этически стать на новый путь обединения между собою и рабочим классом“.

Тов. Циннерович знает, что организованность, коллективистичность пролетариата — это острый „свободный“ творцам „свободного“ искусства. Он знает, что дезорганизованность буржуазных художников и пр. не случайна, а с необходимостью вытекает из всей их индивидуалистической природы. Но надо „согласиться“ с творцами красоты“. Надо засерить их, что „все это не так уж страшно“; что все дело в „привычке“.

Судьба соглашательских договоров в революционное время известна. Они не удовлетворяют ни одной из согласившихся сторон. Глаза цепляются. И чем скорее они произойдет, тем лучше.

Мы во всяком случае приложим в пользу максимум усилий, требуя неуклонного осуществления диктатуры пролетариата во всех областях культурного строительства.

Довольно соглашательства!

О. М. Брик.

Революционная мудрость.

Ходили, слушали, читали, разговаривали, — итак, люди, статьи — все тоже и тоже, все также и также бездарно...

Буржуазская мудрость — создать себе большинство, мудрость революции иметь свое меньшинство. Если люди вождение обладают и тем и другим, быть однажды избранными. Ирина, и результат получается статистикой: «Как всегда бывает в результате всяких „избираний“».

В известном смысле революция совершила, именно, то же, что бы временно, заменить государственную мудрость мудростью революционной, и уже во всяком случае пределах октябрьской революции разворачивается под звуки этого меньшинства. Прежде всего, конечно, потому, что это меньшинство оказалось носителем национальной революционной идеи. Но сколько эта идея в дальнейшем получает все более и более широкое распространение, она естественно теряет свою пропагандистскую, наставляющую рассасывающуюся. Так в жизни народов.

Для нас в этой жизни также проходит одинаково сказка. Революционное художественное меньшинство не для того привело великие жертвы — свое «вдохновение», свой труд, даже свое признание — октябрьской революции, чтобы поддерживать и наставлять такое государствоское искусство, одной из отличительных черт старой культуры было его государственность; это искусство направо от так наз. «футуризма» пытается, то удрученное, тем самым конгреволюционно. Конечно, он склонял наше решение прийти к власти, если бы из действительно ничего другого не желали, как только собственными руками культивировать ту же старую государственную идеологию, которой жила буржуазия, рабочий или прикарбив эту идеологию футуристическая живопись. Но не такими при таких условиях наше стремление к власти склоняло бы к честолюбивой азарту, к честолюбию, — не больше. И те, которые говорят сейчас о том, что задача левого искусства, приводящего [sic!] к изгнанию, стесняет аппарат власти поддерживать во всей жизни художественную жизнь Республики, — те только честолюбцы. Честолюбим и соглашаются, недавно синим и политиках, не художники — синереволюционные.

Эти «честолюбцы», мы обладающие революционной пропагандой, хотим иметь свое меньшинство и будем его

иметь. С вами только те, которые предпочитают творчество всем благам мира.

Тем самым мы отвергаем все остальные, утверждая: не с вами — против нас. И по нашему разумению — сейчас нет и не может быть иной художественной власти, кроме власти меньшинства.

До тех пор, пока революция, в особенности наша революция, не изжила себя, ни один из нас не имеет права говорить о государственной линии в искусстве, что этот самый момент, когда он это скажет — либо мы все летим в простор, искреста существовать, как революционное и творческое меньшинство, либо он — ронегат. Наша задача или революционизировать «граждан» — искусство (то есть значит, однажды, сделать его футуристичным, пусть будет каким угодно, но живым), или убить его, и при этом каким угодно средствами. Смешно, — мне смешно, когда некоторые из нас думают, что поддержать сейчас с хитрой, дипломатической гибкостью нацелою талантливую часть «центра», значит укрепить наше искусство. Вы только укрепляете государственную власть левых. Но я должен сказать: вам эта власть не нужна, если она не соединена с диктатурой левого искусства. Да и поверите, для того, чтобы проводить государственную линию не надо вызывать вас, левых. А. Бенуа, Коровин, Сомов гораздо лучше осуществлят эту нейтральную, государственную политику; у них больше «опыта», больше «ума», больше сил и они покладистее нас. Революция призвала нас не как лучших государственных людей, как единственных, и это мы запомнили твердо, как единственных обладателей революционной мудрости и творческой художественной идеи. В этом наш смысл, наше назначение. Да и как бы, мы — «левые», могли думать иначе. Наша самоотверженность, наша неутомимая энергия и наша орущая воля — не потому ли так сильны, что мы все знаем и чувствуем свое неизмеримое творческое превосходство над всем, что виртуоз. Если бы мы могли немножко больше уважать, как творческую силу, хотя бы того же самого Бенуа или Сомова — может быть мы были бы даже счастливее. Но мы знаем, что все это там, все что на этих митингах, заседаниях, конференциях, в этих книгах, статьях и словах — все так бездарно, так творчески бесполезно.

Левольно колеблюсь, сомневаясь, политиках! Наша революция не погибла, не погибнет мы — ее дети. А если погибнет она, лучше было бы погибнуть с ней вместе!

П. Пунин.

Пролетарийские впечатления.

Чтобы — эти пролетарийские впечатления — оживить меня за содержание новых, не предвидевших мной, своих мыслей. Скажите, только: никаких передовых там же дело, рядом с которым мой привычный труж подавлен и постыдился и несвоевременен. Сейчас теоретическая научная работа — такой же подавлен, как декламации чудесных стихов Фата со известным примером Достоевского: «Парк почтовый, виноград...» среди разрушенного землетрясением города. Сейчас нужно рулить полуразрушенное, рухнутое здание, нужно срывывать в сторону трубы и камни и выкладывать — с возможной быстрой и чистой выкладкой — новые. Сейчас в руках должен быть лом, но не гусиное перо — и это убедительно и ясно мне пролетарийская жизнь.

В том уездном городке, где я проводил несколько дней (он именовалась неделю тому назад деревней в руках советской власти) уже существовал Дворец труда — наследие прошлого для новых нужд из бывшего кафешантана; пот тема открыта трудиников в четырех чистых аланах расширением той самой художественной работы, крестьян, женщин, которые вспомнили все закоулки здания. Там тема доказалась из фарфора, бронзы, мебели и т. д., вывезенные из крестьянских изб и дворцов, во что было, что это «шилое» здание ее не удовлетворило: она — эта тема новых активных деятелей новой России, — частично выяснилась на глазах прошлой культуры, потому что уже издана ей тяготившихся.

В том уездном городке, где я проводил несколько дней (он именовалась неделю тому назад деревней в руках советской власти) уже существовал Дворец труда — наследие прошлого для новых нужд из бывшего кафешантана; пот тема открыта трудиников в четырех чистых аланах расширением той самой художественной работы, крестьян, женщин, которые вспомнили все закоулки здания. Там тема доказалась из фарфора, бронзы, мебели и т. д., вывезенные из крестьянских изб и дворцов, во что было, что это «шилое» здание ее не удовлетворило: она — эта тема новых активных деятелей новой России, — частично выяснилась на глазах прошлой культуры, потому что уже издана ей тяготившихся.

Впрочем, еще в дни празднования годовщины октябрьской революции я осознал полнейшую необходимость параллельного художественного строительства с общим ходом политического переустройства страны. Действительно, только «футуристические» площади Урицкого и Покровской мост заложили более или менее достойный отзвук той необычности и новизне, которую явили собой для этого празднество, а остальное — пусть в это осталось было вложено бездна вкуса, изобретательности и мастерства — казалось в ходе в бессмыслице скучным и бесконечно напрасным... Однако в дни празднования годовщины я осознал лишь необходиимость параллельизации нашей художественной жизни с жизнью политической, во теперь — наблюдала художественной жизни в провинции — и по-

вла спасительность, целиательную важность возможного быстрого осуществления этого параллелизма. Границ должна быть проведена решительно и смело. Старому надо должно быть противостоять ржанко, ржанко до холода в глазах; это не будет идти в рислад с чининами масс, напротив они ждут этой разности, она им нужна, как достойный ответ их смутным ожиданиям. Постепенность, нарочитое смягчение разрыва между прошлым и настоящим, лишь замутнят дело, лишь болезненно замедлит духовный сдвиг провинции, лишь привнесут венечасийский вред и не грохнуть...

Сегодняшняя задача — шагать и работать быстро и весело, пусть летят щенки ко всем чертам; однако для такой «веселой рубки» в пропаганде нет своих сил, нет нужной смелости, нет — я бы сказал — необходимого отвращения к прошлому, таковое может находиться лишь в среде людей с избытком насыщенных этой прошлой культурой, потому что уже издана ей тяготившихся.

Наглядный пример: в том же Дворце труда меня видела в комнату — зерно будущего местного музея — где с постороном указывали на скверную конину со скверной работы Абрамовского, на какую то машину, то из митонов и передвижников, и я содрогнулся, представив себе какую мерзость могут разнести местные «столеты» на сейчас еще голых стенах Дворца труда. Мне стало совершенно ясно, что здесь — в теме исключительной важности и высокой ответственности — в россиях распадника и центра коммунальной культуры — Дворца труда, свободе и производу не должно быть места, что здесь необходима властная в точках директивы, исходящая от центра.

Точно также центрально необходимо разрешить проблему, возникшую в связи с естественным образованием в провинции местных музеев-хранилищ художественных ценностей, спасенных и вывезенных из хищнических богачей. В самом деле, не собирать, но спасать,縱然ительно допускать гибель остатков прошлой культуры конечно нельзя. Тем более, что спасать — сейчас дело — не трудное: многое гибло лишь потому, что ни у кого не было охоты, времени спасти. (Крестьяне сел и сел рассказывали, как они многотонным багажом вывезли художественного магната подросту спустя в прорубь, решительно по тем же мотивам, по каким мужик в Пушкинском «Утопленнике» оттолкнул труп от своего берега багром: «Суд наездет, отвечайка...») Мне самому, в том же уездном городке, удалось организовать поездку по окрестным, разоренным и покинутым бывшим владельческим усадьбам, и за два-три дня мы вывезли в город до 15 картин, частью поврежденных сабельными ударами и кабуками, частью в удовлетворительной сохранности (среди них примечательная художественная жизнь в провинции — я по-

Искусство коллектива.

Все еще ничего неизвестно об искусстве в эпоху социализма.

Год социалистической революции — бурный, плодотворный, необъятный по результатам завоеваний в областях экономики и общественной политики — для искусства пронесся бледной теплой.

Никаких потрясений, никаких коренных переворотов, никакого видимого изменения основ.

Очень благоустроенные заботы о буржуазном «наследстве», в которых проскальзывало многое совсем не пролетарской лежности.

Робкие шаги в направлении демократизации и популяризации этого «наследства».

Неумелые попытки привлечения к делу художественной продукции новых сил, приведшие лишь к пасаждению мещанского любительства пролеткульта.

Потом слов о диктатуре и прочих столпах революционной идеологии.

Вот краткий, но исчерпывающий итог революционного года.

Так и не приблизились мы ни на единую пядь к пониманию и знанию того, чем будет живо искусство завтрашнего социалистического дня.

Конечно, наша бесплодность, медлительность наша обусловлена вполне законными причинами и достаточно явившимися обстоятельствами. Да дело не в них. Не собираюсь я сейчас ни обвинять, ни оправдывать, ни даже обяснять. Только один факт хочу я отметить.

Тот факт, что мы — революционеры социалисты, год цепью задерживавшие старый мир на дыбы, расшатавшие до того его, что уж никаки ремонтерам и рестоваторам не восстановить, мы — успевшие во многих областях создать совершенство форм почти вполне социалистических, мы ничем и никак социалистического искусства не подготовили.

Знаем мы о нем столько же, сколько знали умнейшие старецкие социал-демократы доблестного коммунистического периода. Знаем, что в эпоху социализма искусство становится коллективистским.

Будет искусство коллектива.

Но и с этой довольно примитивной идеей напугали так, что и сами заблудились в других видах в соблазн.

Большинство говорящих и пишущих даже эту

Рафаэли и большую картину академической эпохи — вероятно польского мастера начала 19-го столетия). Этак было положено веское основание для местного языка, — но нужны ли такие холмы хранилища? Но должно ли все внимание приводить, не дробя его и пылко, устремить на дворцы труда? Пусть обломки старого скапливаются в центральных исторических хранилищах, куда будут иметь доступ и где их будут изучать истории и учёные, а новой коммунальной жизни сразу же и исключительно дать новое коммунальное-же искусство! Мне думается — вся творческая сила художественного центра должна быть сейчас направлена исключительно на создание многочисленной сети Дворцов труда — этих поистине новых храмов новой культуры; — и здесь, в этой, может быть единственной и высокой ответственности, задача для повторюю — необходимо должно быть проведено строгое соответствие с общим социалистическим переустройством страны. Если мы искони созидаем теперь, что единственным языком искусством, единственным искусством, которому окажется по имену новый коммунальный язык, окажется так называемый «футуризм» (который, скажи, для большего соответствия с творческим подвигом дел горячо перенесен в «коммунизм»), то надо, не медя до минуты, всеми языки укрепить это живое искусство, гражданами должны вводить его в организмы страны, хотя бы даже... путем диктатуры.

Пусть в Петрограде будет создан Дворец Труда, и пусть его роспись, выработанная нашими лучшими коммунальными мастерами (возглавляемые, например, Татлиным), станет каконом, обязательным при росписи провинциальных дворцов. Сияющим примером для нашего времени должно стать древне-русское искусство. Как тогда провинциальные мастера в своих росписях безусловно подчинялись единому канону, как тогда дело их ограничивалось переходом прописей на стены, как тогда в тысячах церквей мы видели все то же и то же, но это однобразие не утомляло, напротив, глубоко врезывалось в ум, как единица стройная песнь тысячи голосов, — так должно быть и сейчас. Не может быть места отсебятине, разноголосью, случайности в росписях Дворцов труда, и здесь соглашательство, художественная «Учредиловка» — должно быть вырвано с корнем. На это дело центр коммунального искусства должен наложить властную руку, так же, — повторю, — параллель социальному переустройству России должна быть в полной мере приведена в искусстве. Этого ждет и требует момент

Вс. Дмитриев.

единственную мысль, единственное знание свое о будущем выражают неправильно. Говорят:

Искусство будет колективным.

Неточность выражения, и, лежащая в основе ее, непродуманность идеи порождает множество недоразумений.

Определение «коллективный» понимается при этом в самом прямом и буквальном смысле, как нечто коллективу принадлежащее и им в полной его совокупности создаваемое.

Из посылки, столь неправильной формулированной, закономерно вытекает целогичный вывод:

Каждое произведение искусства в социализме будет создаваться совокупностью многих.

Мыслимы две формы сотрудничества:

рациональное производственное разделение труда и товарищеское соучастие.

Первая форма сотрудничества приведет к фабрицизации художественной продукции. К тому, что путем крайней детализации, труд каждого участника в создании произведения художника, будет следен к механически простейшим и, следовательно, механическим машинизациям.

Такой способ художественного творчества был бы, конечно, совсем новым и исключительноным образом отличался бы от всех способов творчества до-социалистического. Не менее неслыхано, однако, противоречил бы он основному требованию художественного создания — единству композиции и исполнения. Требование такого единства еще никем и никак не опровергнуто. Оно закономерно еще и утверждено, как неизбывший символ веры, в сознании каждого художника. Немудрено, поэтому, что форма социалистического сотрудничества, стала резко противоречить основному этому правилу, порождая лишь сомнения в умах революционеров искусства. Плодит путинство доверие. Дает повод к возникновению тоски по гибнущей буржуазной индивидуальности.

Со второй формой художественного сотрудничества, с товарищеским соучастием дела обстоит тоже не лучше. Она не противоречит, правда, никаким основным принципам художественной продукции. Возникают, однако, весьма существенные сомнения в отношении ее социалистичности, и просто даже пошаны.

В самом деле товарищеское соучастие в создании произведений искусства известно с незапамятных времен. Практикуется и до наших дней.

Путем соучастия многих создавались все произведения так называемого народного искусства от Гомера до фабричных частушек. В этой же форме осуществлялось сотрудничество зодчих, воздвигавших романские и готические архитектуры средневековья. Роскошь Сикстинских Капелл, Миланских Соборов, Версальских Дворцов, театральных и цирковых зрелищ, спектакльных и музыкальных алоамб — все осуществлялись и осуществляются на основе того же товарищеского со-

участия многих или нескольких художников.

Либо искусство всегда было в значительной своей части коллективным и, следовательно, социализм не привнесет в этом отношении с собою ничего нового, либо принцип товарищеского соучастия недостаточно, чтобы искусство коллективным сделалось.

Не хорошо выходит с единственным явлением принципом социализации!

К счастью приведенный логический гордиев узел не трудно разрубить. И тайна коллектива разгадывается гораздо легче, чем полагают неискушенные. Следует лишь определить термины и расчленить понятия.

Прежде всего нужно установить, что в явлении рассуждениях о социализме коллектива должен пониматься, как количественно неограниченное общественное целое. Иначе говоря, как вся совокупность каждой данной общественности. Всякая ограниченная общественная группа, как бы об局限ирована она не была, есть уже не коллектива, а только коллекция. Коллекция есть часть коллектива, как индивидуум есть составная часть коллекции.

В сфере искусства, как культурной общественной области, должно различать два отличных друг от друга момента.

Момент художественной воли. Эстетического выражения, делающего неизбежным появление данного произведения искусства.

Момент осуществления созревшего художественного задания.

Общественная форма художественной продукции зависит от сочетания обоих этих моментов.

Здесь возможны следующие случаи:

Художник сам является источником эстетической воли. Претворять в реальные формы в нем самом созревшее задание может он либо самолично своими руками, как пишут, например, станковую живопись, либо руководя специально приспособленной группой исполнителей, как делает то дирижер, управляющий оркестром.

Это принцип анархический. Идеальный случай индивидуального искусства. Желанный, но никогда в полной мере недостижимый предел стремлений искусства капиталистической буржуазии.

В ясных случаях художественный замысел и воля к его осуществлению могут быть распределены между несколькими или между многими. Так, например, нельзя назвать зодчего, разработавшего план и возникнувшего здание Бернского Собора. Церковь эта есть художественное произведение Ульской Школы архитекторов. Может многое исполнителем быть несколько или многих быть и единоначальный художник. Сущность дела от того не изменяется. Вспомним хотя бы хорошо всем известные в их характерной своеобразности живописные произведения, связанные с именем да-Винчи. Каждая из этих картин предстает

несомненно кисти одного какого-нибудь художника. Но имена их в большинстве забыты или утеряны. Безымянны эти произведения часто могут быть безразлично приписываемы либо самому Леопардо, либо ученикам его. Вся их породившая принадлежала группе лиц, индивидуальности которых слиты в общем понятии Леопардской Школы.

Это принцип искусства коллегиального, форма типичная для всех классовых демократий — феодальных, мещанского-городских и капиталистического-буржуазных.

Ни индивидуальный, ни коллегиальный принцип явно не могут быть положены в основу социалистической художественной среды.

Как основной принцип, они являются явлением там, где эстетическая культура и производство — поля к художественному выражению ограничены узким кругом посыпанных и ограниченных. В социализме же, где культура искусства и воля и нему есть уже беспрепятственно широких масс, ни один индивидуум и никакая индивидуальность не могут явиться самостоятельным носителем эстетических замыслов. В социализме идея произведения выражается в едином сознании массы и воспринимается подавленением коллективной воли ее.

Однако коллектива, как общественности недифференцированной, не может быть исполнителем собственной своей художественной воли.

Необходимо изъятие принципа отчуждения исполнительского органа от носителя эстетического замысла. Принципа делегирования художественной воли рабочему производственному аппарату.

Искусства коллектива будет, следовательно, такой формой, при которой идея произведения воли, никем в неограниченно широких массах, если же к воплощению его будет этой массой делегирована исполнителю — безразлично единичному ли художнику, рабочей ли коллегии.

Искусство коллектива определяется таким образом по порядку производства предметов культуры, а общественной привилегией общественности их необходимости эстетического выражения.

Так как в социалистическую эпоху вся совокупность культур станет достоянием производственных масс, иначе скажется, что и искусство эпохи этой будет коллективистским.

При этом в стороне остается вопрос о том, будут ли на видимой художественной продукцию работать художники-исполнители, или же в сфере искусства явится результат слияния производственных коллегий, или же, возможно, в эстетическом образе разными рабочими, рабочими-композиторами и исполнителями, отражающими человечество всей его возможностью, привести в ход фабрики искусств.

Борис Ефимов.

Творческая Ось.

Отметка.

Большевистское движение, — это вполне логичный и значительный шаг, скачок в росте.

Распахающийся шаг, в котором впереди находят способный привести футуристы-историки.

От души радуют успехам наших отцов социалистов-коммунистов, мы со своей стороны рады поделиться успехами, и выше подняла, перекести несколько из своих уже старых и забытых пами открытый, в иллюстрированной логике.

Вы стойко беретесь с капиталом, вы крепко обвязали оружием, — вам нужна теперь новая цель.

Бесший террор, это решительное средство, оно нам однако же своему величественному духу, хорошему поверка привести к контрреволюционным убеждениям, но средство же искажающее: капитал сложит свое оружие и передаст власть труду, т. е. вам работникам.

Труд, подчиненный знанию, (иначе не мыслимо в нашей культуре), будет воротить колесо жизни и знание направит его энергию самим рабочим-интеллигентам, научным способом.

Знание, наука в свою очередь подчинено чистому искусству во всех областях человеческого творчества.

Но подчинение это, ни по посредственное, не шестерни, а какое-то насильственное сочленение, взаимодействие которого зависит от разности плотности соединений; чем больше разности, тем меньше взаимодействия.

Чистые искусства имеют свои ритмы движений, это совершение не совпадающие с ритмом знаний, и, так же как и природы движение диктует, пока не утихнет в каком либо безысходном положении. Но сознание чистого искусства развивает настолько силу и энергии, что дальнейшее скольжение становится невозможным и вертится (Галилей) вся система — высокого искусства, науки, труда.

Красный террор — это тот максимум, что может дать знание, привобретенное путем опыта войны: это истинно верно выражение, но ищадет ли он в сердце капитала, это еще не решенный вопрос?

И вот почему: положение сердца капитала не так глубоко исследовано наукой, чтобы можно было бы попасть в даче возможна такая картина, что при помощи

свержения и даже истребления монархов, капиталистов и всех угнетателей пролетариата, положение последнего мало улучшится и он все будет чувствовать гнет какого-то неуловимого деспота, который приводит его опять к колоссальному излишку фабричного труда, отнимая и урезая его душевный, созидательный досуг.

Но какое оружие против не армированного врага?

Может быть взять под подозрение науку, она буржуазия; но знание будет оправдываться историческими изгнаниями чистого искусства.

Высокое, чистое искусство настоящего не отвечает за свое прошлое? Это прошлое есть только ошибка по отношению настоящего, она ценна в связи своих балсовых предтечах, но нравы настоящего дают новое направление, и целый ряд поэтов дают приближенное представление о поведении искусства.

Низкая механическая связь искусства и анализа, должно быть и есть разность пластей их сочленения.

Эта оплошность знатоков отражается на труде лиц-птиц и новородами фабричного козесяя даже переборотами.

Пример:

Знатоки и учёные утверждают ценность исторических памятников. Говорят, что это достояние человечества, которое приобретено веками его творчеством и очищено коллеги, что с потерей его наступят полное банкротство и человеку придется вернуться к первобытному своему состоянию.

А искусство настоящего утверждает, — что исторические памятники, это больной нарост, от которого человечество хочет излечиться.

Охрана старины, реликвий предков и есть охрана капитала, а эти Бриллианты, Рембрандты, Рафаэли, Гомелони и исторической редкости марки и есть тот самый капитал, концентрирующий в себе колоссальную энергию масс пролетариата.

Утверждают, что каждое движение этих ценностей, (от одного собственника к другому), либо всякую ценность имеется несколько покупателей) сопровождается соответствующей тратой энергии пролетариата.

Это сердце капитала иссохлось не только в науку, но и через каждого пролетария и оно поблизости, как очки на носу.

Нам скажут: что мы будем делать, если потеряем наши ценные коллекции, — только по ним мы можем проверять и углублять наши познания и сознания!

Ответим: зачем нам собирать и хранить подобного, если у нас их столько же в Гиманси.

Почему вы не верите в науки, эзотерикам, их эзотерической репродукции, живой фотографии, науке новых, родных органов, этой портальной птицы умазгана-слуха, если верите фото-спику с любым отдалением, нашей матери.

Ведь вы до сих пор будете троны, если посмотрите 10 минут на себя в детстве в текущий кинематограф!!!

Говорите тогда: «еще имеет особый интерес, исторический, мировой: на рынке котируется и пять миллионов золотого дождя».

Вы с молитвенным трепетом говорите, что обладатель этой марки, может перекинуть мост через Лиман, или оросить Сахару прекрасным сапогами!

«Нет, пролетариат не возьмет, — он более глупым этого интереса, он христианин, буддист, махометанин, он приносит свою ленту, как скучу, покусы рублевое, ручной работы производство, красный вкус жреца, все того же алтаря бриллианта, совершившего и не преклоненного оракулами, исторического патрона!»

Скажите, зачем воспроизводят радости, пущенные историю? Чтобы оповестить массы, весь мир об их беспечности, разрыве интересов потрясающего гения писателей и не глядящих уже по памяти холмам.

Смотрите, мы люди, проходим по следам тысячей прошедших форм и называем их, дающимшие историкам и мы не найдете места, где ступить, не буди предыдущей жизнью, вошедшими в ваше гардеробе и неизвестие (то и шанку сбрасывать).

Пролетариат, верти же! Трати миллионы энергии, своей душевной тяжести, и вечно спеши уходить, азиатски злостию яростя, южного стального проката».

Иначе говоря, мы стоим бесконечные параллели с золотом персидской, а на пев бриллиантом, неведомым владиками, фараонами, но еще темных поколениями.

Дьявольское ли это назначение на будущее человека, или это тайна загробного мира...?? но что же секрет для меня, младшего будущего...**МИГУРИЧА**...имя этого деспота:

Мертвые ладони и «носки».

Идомитые деревянные птички.

Ценностями, ремесла, циклами.

